

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ XLVIII.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierilor nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 144.

Sâmbătă, 29 Iunie, (11 Iuliu).

1885.

Din cauza S-tel sêrbători de mâne sf. Petru și Pavel diarul nu va apăre până Luni sêra.

Nou abonamentŭ  
la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Iuliu st. v. 1885 se începe unŭ nou abonamentŭ, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai fôiei nôstre.

Prețulŭ abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.  
„ șese „ 6 „  
„ unŭ anŭ 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci  
„ șese „ 20 „  
„ unŭ anŭ 40 „

NB. Prețurile acestea le-amŭ fixatŭ spre a ușura abonanților nôstri din România plata abonamentului, fără a mai socoti agiulŭ.

Rugămŭ pe domnii abonenți, ca sê binevoiascŭ a-și reînoui de cu vreme abonamentulŭ, ca sê nu se întreprindă expedițiunea diarului.

Domnii ce se vorŭ abonă din nou sê binevoiascŭ a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Brașovŭ, 28 Iunie (10 Iuliu) 1885.

În zilele acestea s'au ținutŭ în Viena conferințe comune între miniștri austriaci și unguri în afacerea pactului, dar nu s'a pututŭ lua nici o deciziune. Cu acêstă ocaziune s'a doveditŭ din nou, ȳice „N. fr. Presse”, cŭ Ungaria, cu tâtă moderațiunea cu care se laudă, vine cu pretențiuni serioase. Cere o despăgubire de două milioane, fiindcŭ nu ia dare de consumŭ pentru importulŭ berei și zacharului, deși Austria a datŭ sêrmanilorŭ tovarăși cele mai mari favoruri financiare. Ungaria n'a luatŭ asupra și tâtă partea ce i se cuvine din dobândile datoriei statului; are același dreptŭ și — durere — și pre-erivalența politică, deși la economia comună a cŭsii contribuie multŭ mai puținŭ. Biêta poporațiune Austriei trebuie sê renunțe la cele mai importante mijloce de traiu, pentru ca sê plătescŭ dare și pentru Ungaria, și totuși acêsta nu e mulțumitŭ, și totuși cabinetulŭ Tisza pretinde nouê promisiuni, o nouê jertfă de două milioane.

„Nu credemŭ — ȳice „N. fr. Presse” — cŭ se pôte afla unŭ guvernŭ austriacŭ, care va putea sê se pună pe unŭ astfelŭ de punctŭ de stare.... Dorința ministerului Tisza abia va fi ascultată aci și nici majoritatea federalistă nu o pôte accepta.... Moderațiunea Ungariei nu eschide nicidecum pretențiuni mai întinse. Ea do-tesce o sporire a dotațiunei pentru principalulŭ institutŭ de bancă din Pesta, pretinde o proce-deră hotărîtă în cestiunea vamală. Acêsta for-țeză adevêratulŭ punctŭ cardinalŭ alŭ tractărilor asupra pactului.”

Fôia vienesă combate aceste pretențiuni, ȳi-țendî, ca represaliile ar aduce o catastrofă econo-mică. Restrîngerea importului micșorêză negreșitul exportulŭ, și urmările arŭ fi pôte mai triste de-câtŭ ale unui rêsboiu politicŭ. Austria nu vrea ca Germania nici rêsboiu cu tunurile nici cu rîmile. Totŭ asemenea nu trebuie sê se strice nici cu celelalte state. Incercările cutezătore de labunare suntu periculose.

„Nici o retorsiune — încheiă „N. fr. Press” — nici în contra Germaniei, nici în contra ori-cărui altŭ statŭ! Amŭ comisŭ atâtea erori, în-câtŭ nu'i permisŭ sê mai comitemŭ altele și de aci încolo. Nu dorimŭ unŭ programŭ alŭ fricei dêr dorimŭ o politică înțelêptă, o tactică care sê nu ducă la o cumplită pierdere.”

Reînouierea pactului austro-ungarŭ prin ur-mare întempină mari greutăți. Pe când Austria nu vrea sê se îndușmânescă cu nici unŭ statŭ, pe atunci Ungaria e dispusă sê rupă orice legă-tură de pretenia cu statele vecine mai alesŭ, cre-țendŭ cŭ prin represalii dă avêntŭ desvoltării comericiului, agriculturii și industriei țerii.

Cei din Peșta n'au decătŭ sê cerceteze ce gradŭ de desvoltare luase comericiul Ardealului cu România odinioră și cum ađi e aprôpe nimi-citŭ, în urma închiderii continue a granițelorŭ din spre România. Aceeași sorte va avê și co-mericiul Ungariei proprie, decă guvernulŭ ungu-rescŭ va întrebuița represalii față cu Germania.

Se pare cŭ acum părintescului guvernŭ din Pesta nu-i este atâta de înflorirea comericiului câtŭ de a se arăta cŭ scie și amenință. Va a-menința și elŭ până la o vreme, când d-lŭ Tisza și soți vorŭ pleoști urechile și vorŭ primi situațiunea, ce li-o va impune cavaleresculŭ ma-ghiarofilŭ Bismarck.

## Strămutarea juriului din Sibiu și presa maghiară.

Bucuriă generală domnesce în tabêra pressei ma-ghiare din cauza strămutării juriului pentru delictele de pressă la Clușiu. Mêsura acêsta șovinistică este salutată ca unŭ actŭ de înalŭ patriotismŭ. Patria pôte fi liniș-tită, cŭci ordonanța ministrului Pauler a scăpatŭ o de unŭ mare pericolŭ! Dêr sê vedemŭ ce ȳicŭ nedumeriții »pa-trioți» dela diferitele foi maghiare:

„Ellenzék”, din Clușiu felicită într'unŭ articolŭ în-titulatŭ »Végre!» (în fine totuși!) pe guvernŭ pentru de-cisiunea sa, de care acêstă fôia este cu atătŭ mai multŭ satisfăcută, cu câtŭ ea a fostŭ cea dintâiu, care înainte cu 5 anŭ a sulevatŭ cestiunea, dacŭ se mai pôte suferi agitațiunea »foilorŭ nebune române și săsesci» în contra constituțiunei, a legilorŭ sancționate și a integrității țerii?

ȳece anŭ, ȳice »Ellenzék», guvernulŭ Tisza c'unŭ ndiferentismŭ de neînțelesŭ a privitŭ la agitațiunile pressei naționalităților din Ardealŭ. Decă ministrulŭ de justiția lua mêsura în contra juriului din Sibiu mai de multŭ, s'ar fi pututŭ preveni agitațiunei și multorŭ nădrăvâniilor trădătore de patră. Atunci acêsta ordinațiune nici nu s'ar fi prezentatŭ într'o culôre atătŭ de o-diôsă, ca aceea ce i-o vorŭ da-o acum agitatorii sași și români.

După aceea ȳice, cŭ »sistențele problematice» dela foile române și săsesci se vorŭ feri de a atacă pe față mai tare acêsta ordinațiune, dêr cu atătŭ mai multŭ vorŭ agită în secretŭ, acasă la vetrele lorŭ, pe amvonđ, în scôlă și în casine. La acêsta se pri-cepŭ ei, sciu sê clevetescă și sê arunce cu tină, dêr numai până atunci, până când nu-și temŭ pielea. O, fôrte curagioși suntu acei domni, dêr numai până când au statŭ sub scutulŭ juriului din Sibiu. Acum însê cŭ vorŭ stă sub verdictulŭ juriului din Clușiu putemŭ fi con-vinși: nu se vorŭ mai scrie astfelŭ de articuli trădători de patriă....

„Kolozsvári Közlöny” se îmbracă în piele de mielŭ și face mai înteu filosofă. Casa aceea, ȳice »K. K.», în care se ȳice Tatălŭ nostru în două feluri, trebuie sê se dărapene... Inima mare a nației maghiare a datŭ națio-nalităților libertate și egalitate; dêr nu s'a uitatŭ de o dă la nisce frați sêu nu. Le-amŭ datŭ mâna naționa-lităților și le-amŭ ȳisŭ: sê lucrămŭ împreună, sê asu-dămŭ și sê murimŭ împreună; de s'ar schimba tôte, dêr țera de o miă de anŭ sê rămână neschimbată. Pressă

naționalităților a făcutŭ națiunea nôstră, multŭ însufle-țită și multŭ amăgită, cu o iluziune mai sêracă.

Amŭ fostŭ ajunsŭ acolo încâtŭ n'amŭ mai cute-zatŭ a publica în colonele acestei foi estense din „Gazeta” și din „Tribuna” pentru cŭ conțineau ațitări contra so-cietății maghiare până la sânge; mai bine amŭ supri-matŭ mânia și amŭ căutatŭ de a ne gândi pe altă cale cum sê-i contrabalansămŭ.

... Viă dêr juriulŭ la noi (la Clușiu) și sê ne ferescă Dumneșeu sê aducemŭ vre-o judecată nedreptă... dêr pe acela, care va turbură pasiunile ôrbe ale societății, care falsifică tradițiunile, care cutêză a se opune esecutării le-gilorŭ, care urmăreșce aspirațiuni ce ducŭ la distrugerea statului — pe acela îlŭ vomŭ condamna, êr diarulŭ lui îlŭ vomŭ controlă mai departe.»

„Pesti Naplo” primesce decisiunea ministrului cu unanimă aprobare ȳicendŭ c'a fostŭ de lipsă. »Sași sê nu mai pronunțe pe viitorŭ verdicte asupra Ungariei, potŭ merge sê se plângă Germaniei. Daco-Români sê nu mai aibă în viitorŭ convingerea cŭ Sași nu-i vorŭ condamna. Sê fie siguri cŭ de aci încolo pentru revoluțiune ȳiaris-tică vorŭ fi inchiși. Curtea cu jurați din Clușiu va în-griji mai bine de onôrea și liniștea cetățenilorŭ și de drepturile și de vađa statului pe care Franciscŭ Iosifŭ și Bismarck îlŭ ținŭ de celŭ mai consolidatŭ statŭ în mo-narhiă. Ungaria nu e destulŭ de tare ca sê supôrte libertatea foilorŭ panslave, daco-române și pangermane. E dreptŭ cŭ ele nu facŭ revoluțiune, dêr facŭ propagandă care pôte deveni periculôsă tocmai când statulŭ maghiarŭ va fi mai multŭ amenințatŭ. Acum celŭ puținŭ guver-nulŭ a pusŭ capêtu stărei de lucruri incredințandŭ acêstŭ ramŭ alŭ justiției politice cetățenilorŭ consciențioși ai Clușului.

„Nemzet”, organulŭ ministrului președinte, ȳice cŭ guvernulŭ a mersŭ cu paciența până la granițele cele mai extreme, dêr a vêcutŭ cŭ idea de statŭ maghiarŭ nu pôte aștepta scutulŭ dela cei întunecați de ura de rassă (!) Mêsura luată în contra juriului din Sibiu e dictată de consciința, cŭ este condiționată de esistența națională maghiară.

Larma ce o vorŭ face »asupriții» ne lasă cu to-tulŭ indiferenți, »adaugă »Nemzet”. ȳinte multŭ mai înalte avemŭ înaintea nôstră. Din casulŭ acesta potŭ sê învêțe toți, cŭ guvernulŭ maghiarŭ vrea și scie usa de mijlocele ce-i stau la dispozițiă.

## Deslășirea d-lui Babeșŭ

„Telegrafulŭ Românŭ” din Sibiu publică în numărulŭ sêu de Joi o deslășire ce-o primesce dela d. Babeșŭ în afacerea telegramei din „Pester Lloyd” și „N. fr. Presse”. Ne grăbimŭ a o reproduce rezervându-ne a reveni asupra ei în numărulŭ viitorŭ. Êta-o:

Sibiu, 8 Iuliu n. 1885.

Deslășire. — Reflectândŭ la cele publicate în »Tele-gr. Rom.» Nrulŭ de Sâmbăta trecută, sub rubrica — »Mai nou»; avêndŭ în vedere și depeșa din »Pester Lloyd», totŭ de aci din Sibiu, totŭ cu datulŭ din 2 a. c. întocmai ca și cea din »N. fr. Presse”, mê simtŭ îndemnatŭ, mai înteu de tôte a mulțami onorabilei Re-dacțiunii, cŭ cu publicarea deodată a caracterizatŭ atătŭ de bine cuprinsulŭ acelorŭ depeșe de unŭ »curiosum» și de »o mistificare»

Intr'adevêrŭ, potŭ incredința, cŭ n'amŭ avutŭ aici în Sibiu nici ocaziune nici motivŭ, de a mê esprima în sensulŭ ce mi se insinuă prin depeșile telegrafice din »N. fr. Presse» și din »P. Lloyd».

Cum putemŭ eu sê afirmŭ, cŭ — »ajutorulŭ de statŭ (din cestiune) n'are nici unŭ caracterŭ bisericescŭ», pre când cunoscutŭ este, cŭ aceluș ajuto-rŭ provine din rubrica bugetului țerii, ce pururea se votêză — »pentru scopuri bisericesci?!» Prin urmare cum putemŭ eu sê ȳicŭ, cŭ — »la împărțirea aceluș ajutorŭ, Regimulŭ are dreptŭ a nu permite nici o ingerință Consistoriului», când eu ȳilnicŭ mê luptŭ pentru susținerea cu rigôre a spiri-tului și literiei constituționalismului nostru bisericescŭ?!

Alta cu totul este, ceea ce eu ocazionalmente, în conversațiunile amicale private, am susținut, și care prin vre-o greșită cuprindere, sau vre-o glumă neoportună din partea vre unuia, a putut să nască mistificarea. Am susținut adecă și susțin, că, dacă odată sinodul arhiepiscopului voia să fie păstrate, întru ajutorarea clerului lipsit, acele 4000 fl. date de guvernul la dispozițiunea Arhiepiscopului, nu era oportun, nici a se pronunța pentru primire, nici a se prescrie vre-o condițiune. Nu pentru primire; căci prin această se slăbia valoarea sau efectul respingerii celor 20,000; și nu a prescrie condițiunile resp. a înțona regulativul de la 1861; căci prin această putea ba chiar trebuia să provoace împedecarea Arhiepiscopului de a conlucra la împărțire cu Consistoriul.

După mine oportunitatea cerea, ca sinodul în cesțiunea celor 4000 fl. să se mărginească simplu a observa, că fiind ele date direct la dispozițiunea Arhiepiscopului, ér acesta cunoscându-și datorința oficiului: Sinodul între împregiurările actuale, ce s'au creat de sus, nu se simte îndemnată a se pronunța special.

Atâta și nimic mai mult. Și acesta numai din oportunitate, cu scopul de a salva cele 4000 fl. și libera distribuire a acelor între preoții săraci, ce vor merita ajutorul bisericeii.

Incheiu rugându pe toate onoratele foi naționale, câte vor fi luate notiță de citatele depeșe străine, să bine voiască a lua notiță și de această rectificare din partea mea; totodată exprimându-mi profunđa durere, că am ajuns, sigur pe basa tristelor esperințe din trecut, încât în nime nu ne mai încredem, încât Redacțiunile naționale eminente, chiar și față de un om, care de ani 40 luptă într-una și aceeași direcțiune, pe principii cunoscute inalterabile, cu cea mai rigorosă consecință — din incidentul unei secături de faimă, a unor absurdități pipabile, aflară de lipsă a ridica bănuiele și a pretinde deslușiri! deslușiri, cari în totu casul aveau să urmeze, și cari numai din acel motiv au întârziat, căci eram dator să le publica prin acel st. organ, carele cel dintâi și după mea părere mainimerit mi le-a adus la cunoștință; ér acest organ, din cauza intrevenitelor sărbătorii nu a apărut până acuma.

Cu totu respectul: V. Babeș.

## SCIRILE ȚILEI.

Părechea princiară de coronă Rudolf și Stefania au plecat la esposițiunea din Anvers.

»Voința Națională» comunică, că poliția din Bucuresci a arestat pe un individ anume Nicolae Teodoran, transilvănean, contra căruia se află emis un mandat de arestare de parchetul din Brașov.

Procesul falsificătorilor de bani, ce s'a pertractat în Tergu-Murșului, s'a terminat condamnându-se: Bartha la 15, Il. Deaky la 13, Alexandru Vilmos jurist la 10, Ludvig Szakacs la 14, Michael Ugri la 12, contesa Esther Lazar la 7, Dionys Bernald la 5, femeia Bacso la 5, Paul Kelemen la 6 ani închisore corecțională, ér alții la pedepse mai mici.

Bola de gură și de unghii ce băntuia între vitele cornute din Bodu s'a stins. Nu însă și arsura de splină. Mai din fiecare comună din Țera Bârsei se anunță, că porcii se bolnăvesc de așa anumitele »noduri», o varie-

tate a arsuri de splină. În Feldiără această bolă s'a ivit și între vitele cornute, din care cauză s'a oprit vânderea lor. Bola de gură și de unghii s'a curat prin vaccinarea cu materia veninosă a bolii.

—0—  
În Török-Becse s'a desgropat în Țilele acestea în adâncime de 1½ metru o urnă plină cu monede din timpul lui Constantin II.

—0—  
Comitetul Societății pentru cultura și literatura română în Bucovina își va ține Adunarea generală în Cernăuți, Lună în 8/20 Iuliu 1885 la 9 ore dimineața în localitățile Societății. Programul Adunării va fi: 1) Raportul comitetului despre lucrările sale în anul 1884; 2) Raportul Revisorilor despre cercetarea socotelor anului 1884; 3) Raportul comitetului privitor la modificarea statutelor; 4) Incuviințarea bugetului Societății pe anul 1886; 5) Discursuri și propuneri privitoare la interesele Societății; 6) Alegerea președintelui Societății și a 5 membri ai comitetului; 7) Alegerea Comisiunii de 3 membri spre cercetarea socotelor anului 1885 și 1886.

—0—  
Un observator astronomic, cu legătura telegrafică, funcționează de câteva Țile, Țice »V. Națională», între Bucuresci și Brașov, sub conducerea d-lui loc. colonel Căpitănescu dela marele stat-maior. Observațiunile se fac seara când nopțile sunt senine, între orele 7 și 9, precum și între orele 1 și 2 după mezul nopții.

—0—  
Același Țiar scrie, că din 97 candidați ce s'au prezentat la esamenul de bacalaureat în această sesiune, 47 au obținut diploma.

—0—  
»Liberalul» din Iași dela 26 ale curentei scrie: »Reamintim că mâne se sărbătorește cu mare solemnitate 50 ani impliniți dela fundarea primului institut de cultură superioară în capitala Moldovei, de răposatul principe Mihail Sturdza-Vodă. Pregătirile făcute de comitetul organizator sunt din cele mai frumoase. Tota strada Academiei e plantată cu stâlpi împodobii cu brad și având în vârfuri drapele tricolore. Curtea liceului e transformată într-un marel chioscu improvisat și excelent împodobit. Arcul Academiei, cum și porțile Mitropoliei, Trei-Sfetitelor, a palatului și alte diferite locuri sunt de asemenea pavozate. Mare parte din profesorii din țară au sosit deja în orașul nostru, — iar cu trenul de disără afluența va fi din cele mai mari.»

—0—  
După o telegramă din Madrid, se constată în fiecare Ți în tota Spania 1700 de casuri de coleră, din care 700 urmate de morțe. Flagelul face mari pustii mai cu semă în provinciile Valencia și Murcia.

—0—  
»Românul» scrie: »Sâmbătă, 4 Iuliu st. n., s'a ținut la Paris de cătră d. Louis Ulbach o conferință asupra lui C. A. Rosetti. Vom da cititorilor nostri amănunte asupra conferinței distinsului publicist îndată ce ele ne vor sosi.»

—0—  
În ședința lunară dela 1 Iuliu n. a comitetului reuniunii archeologice din Deva, profesorul Kun a vorbit »despre purtarea soldaților împărătesci în timpul revoluțiunii lui Horia.» Trebuie că i-a »lăudat!»

—0—  
În comuna Cecedu-Ohaba din comit. Huniădorei, locuitorii români ai statului au desgropat — scrie »H.

Z., — în noptea de 20 Iuliu cadavrele Țranilor Lazaru Dumitru și Lazaru Zeonueț și le au arși cu spini fiindcă aceștia pe când erau în viață, arși vrăjitu vitele satului, — Țicu Țranii.

## Un proces criminal în Deva.

Deva, 4 Iuliu n. 1885.

(Urmare și fine)

Tote cele enarate — și alte lapte de asemenea — s'au probat parte cu fasiunea dăunaților și a martorilor jurați, parte cu date oficiale și recunoșterea proprie a primului acuzat. E de însemnat, că sub durata ascultării dăunaților și a martorilor, domnișorul Imre scia să pună la fiecare câte-o întrebare capțioasă și nu odată se espectoră în contra unuia sau a altuia din ei.

Ei bine, va întreba cineva, cum se poate aceea, că poporul acela deștept și curajos din părțile Zaradului să sufere atata timp nedreptățile și impertinențele unui ténér imbuibat, ca Baternai Imre?

La întrebarea aceasta s'ar pute răspunde multe, foarte multe, eu însă voi însemna numai atata, că la un caz de răsunare sau o punere convenită, e mai mult ca să gură, că nu Baternai Imre, ci poate sate întregi, ba poate întregu Ținutul ar fi fost condamnat și pedepsit. E domnișorul ar fi trecut, — precum vom vedea la val că voia să trecă — de martir politic și național.

Trăim în Țile grele și poporul român are mulți dușmani. Acesta se pare, că o înțeleg și cei maltratați — apoi mai adaugeți și frica ce s'a băgat în Ținutul nostru, totu și mai cu semă prin tirăni de calibrul lui Baternai Imre, și când acolo la răsplață, totu bieții persecutați au suferit consecințele funeste.

Mă veți întreba acum, că ce a Țis primul acuzat la toate acușele ridicate contra lui? Multe și interesante.

Relativ la omor, — în contradicere cu fasiunea dată înaintea judelei investigator, — susținea, că a fost bătut și că prin urmare nu-i aduce aminte, că atunci ce a făcut; — se mai escusă, că ar fi fost în apărare și poate atunci se fi împunsu pe Țigan; ér apărătorul lui voia să demonstreze posibilitatea, că bietul Țigan a fost împinsu de alții în cuțitul acuzatului.

Sunt interesante și motivele lui aduse relativ la faptul apărării sale. Primul acuzat adecă Țice, că a trebuit să se apere, fiindcă Românii adunați în acea crismă îi sunt dușmani naționali și au voi să se-lu omore, deci el a trebuit să se apere, — omorându un Țigan. În scurtu, el se simte nevinovat și crede, că va fi absolvit de această crimă.

Frângerea mânei lui Ion Circa a lónei — Țice domnișorul — încă se poate atribui apărării și impresurării că a fost bătut, — totu așa și celelalte vătămări mai grele și mai ușore. Maltratarile comise — Țice mai departe — nu i se pot imputa ca fapte criminale fiindcă Românii sunt foarte proști, foarte blăstemați lenesi, deci a fost necesitat și a fost chiar în dreptu a-i sili, să-și implinescă datoria, ce o au față de guvern și patria maghiară. »A trebuit să-i păzesc — Țicea — noptea cu gendarmii, ca să nu fugă și să fi a doua toți la lucru, că facerea drumului era foarte presantă; — am esecutat noptea, — se apără mai departe, — Țice aș ascundeau vitele și nu avém de unde scoti Țerii, ceea ce e alu Țerii, deci a trebuit să-i pândesc noptea, ca pe nisce hoși, să pot efectui esecutiunea cu efect. Da, am bătut pe unul și pe altul, că a voia să lucre, și am împușcat câinii, căci mă infestau, făceau atenți pe privaricatori.»

Apoi într-un ton patetic a espicat tribunalului cum hoșii de Români au usurpat ani întregi pădurile erariale, pe când procesul de proprietate abia numai acuma le-au intentat. »Mi-am ținut deci de datorie patriotice — Țicea primul acuzat — a face sfirșit abuzurilor și tâlhărilor, însuflându gróză și teróre în buș și usurpatori. Cu băiatul acela am glumit, asemenea și cu jidanii fricoși. Dacă mi-a dat cineva de mâner și de beut, am primit, dér nu mi aduce aminte să

## FOILETONU.

### Frumosa cu inima de ghiata.

(Din Basmele de ședetőre. Catulle Mendès).

I.

Intr'o împărăția trăia într'o vreme o domnișoră așa de frumoasă, încât tota lumea spunea că nu se veduse altă mai frumoasă sub sóre. Dar ce folos că era frumoasă, decât nu voia să iubească pe nimeni! Cu toate rugăciunile părinților, densa respingea cu dispreț pe toți câi o cereau. Când veneau la curte nepoși ori feciori de împărăți ca să-i ceră mâna, ea nici că se micșora să se uite la densii, ori cât de tineri și frumoși ar fi fost; își întorcea capul dinspre ei cu dispreț. »Sciam eu bine, că nu merită atata ostenelă, ca să mă cheme din odaia mea, — Țicea densa.

În sfirșit, din pricina rcelii ce arăta densa în orice vreme, domnița asta fusese poreclită »Frumosa cu inima de ghiata». De surda îi totu Țicea doica ei, — o femeie bétrenă și bună, care scia multe, — cu lacrimile în ochi: »Ia sema ce faci, fata mea! Nu e cinste ca să răspunzi cu vorbe rele ómenilor, cari ne iubesc din tota inima lor. Ce fel! între toți tinerii aceia atata de frumoși, așa de frumoși îmbrăcați, cari ard de dorul de a te lua de nevastă, nu e nici unu pentru care să simți iubire? Ia sema, îți spun; ursitorile, care Ți-au dat frumusețea asta nespuse, oru să se supere

intr'o Ți, dacă te-ai arăta totu așa de sgărcită pentru frumusețea ta; trebuie să măsori pomana cu bogăția. Ce ai să te faci, copila mea, dacă ursitorile tale, care te-au înzestrat astfel, s'or supără vedându-te atatu de nepăsătoare, și te-or lăsa în voia altor ursitoare care se bucură ori când facu rău, și se invirtesc neincetat, cu gânduri rele, împrejurul domnițelor frumoșe?»

Frumosa cu inima de ghiata nu ținea nici o socotelă de sfaturile acestea bune; da din umeri, se uita într'o oglindă și asta-i era de ajuns. Ér împărățul și împărătesa erau mai măhniți de câtu își pote inchipui cineva, vedându nepăsarea încăpăinată a fetei lor. Intr'o Ți gândiră că-i blăstămasa ursita; d'aceea puseră pristavi să strige prin toate Țerile din lume, că voru da pre domnița de nevastă aceluia, care o va scapa de sorțu ei cel rău.

II.

Totu în vremea aceasta, într'o pădure mare, trăia un pădurar, hidos, pocit și schiop din pricina cocóșei, care îngrozise totu Ținutul, pentru că, mai adeseori, nu se mărginea numai să îngrijască de pădure, ci, ascuns în câte-o mănăstură de păraie, aștepta, cu barda ridicată, pe omul care trecea fără șfală, și-i tăia gatul, totu cu atata istețime ca și cel mai bun călău. Pe urmă, scotocea pe mortu, și cu banii ce-i găsea prin buzunare, cumpăra merinde și vinu cu care se îndopa în bordeiul lui tipându de bucuria. Așa că omul éta blăstemat fu mai mulțumit de câtu mulți ómeni cinstiți, câtă vreme trecură călători prin pădurea lui. Dar într'o Ți se împănă lumea de omorurile ce se săvârșau acolo

și mulți ómeni foarte îndrăzneți o ocoleau pe departe bucuros, de câtu să-și lase ósele în pădurea cea. Pădurarului începă a-i merge rău. Trăi el cum putu cu va Țile cu ce-i mai rămăsese, roțându ósele, scurgându în cescă sticlele pe care nu le golise de totu. Slăbă mla care avea dar un mănăcios și un bețiv ca el. Asprimea iernei însă îl nenoroci și mai mult. Mure de frig și de fóme în bordeiul său, în care bătea vântul și în care intrau fulgi de zăpadă; câtu despre ceea ce se ceră de pomană dela săteni din satul cel apropiat, nici vorbă putea să fie, pentru că tota lumea îl ura. Pote că ve Țiceți în gându dumneavóstră: »Cum era să-și facă focu cu surcele și uscături? Da cum era să-și facă focu, când și lemnele și frunzele chiar erau înghețate tunu! Asemenea își pote inchipui ér cine, că o voință necunoscută vrea negreșit să-ló pedepsească și d'aceea nici focul nu i se aprinde. Cum era pădurarul rele Țile și mai rele nopți trăia lângă bordeiul gol; dacă nu l'ai fi sciutu câtu era de ticălos, l'ai fi plănsu vedându-l uscat și tremurându de frig. Cu totea acestea îi fu cui-va mila de densul. Și amana unei ursitori rele, pe care o chema Melandrina. Ca să căreia îi plăcea să facă rău, era firescu ca să-i plăcă ómenii cari făceau rău.

Intr'o nopte, dar, pe când el se váiera mai tare clătănindu-i dinții, cu unghiile degerate, și când se vëndut și sufletul — care, dreptu vorbindu nu pătua mare lucru, — pentru o flăcăraie de viață uscată Melandrina i-se arăta, esind de sub pământu; nu era frumoasă și bálnă cu cununi de flori prin pėru, nu purta rochia de mătase cusută cu petri scumpe; ci era urt



primit în cinste dela cineva, căci sunt cu mult mai ambițios decât se primesc cinsturi.

Vorbă scurtă, domnișorul Imre e mielul lui San-giorgiu și ar merita și premiu, având atâtea merite patriotice.

După ascultarea dăunaților și a martorilor, s'au cetit acele recerute și atestatele de moralitate Domnișorul Baternai — după atestatele cetite, — a mai fost judecat în mai multe rânduri cu arest, cu amende bănesci ș. a. Adecă și atestatele morale în contra lui.

Terminându-se procedura de documentare, s'a dat cuvântul acusatorului public.

Subprocurorul, — care în decursul pertractării declară franc, că nu înțelege nici un cuvânt, din ceea ce dăcă martorii, fiindcă d-sa nu știe limba română de loc — a recitat motivele din actul de acușare, făcându iei coala câte un adaus, apoi propuse, ca primul acusat să fiă judecat la 12 ani temniță grea ș. c.

Mărturisim sincer, că am fi așteptat, nu dela d. subprocuror, ci dela d. procuror, ca la un casu celebru ca și cum a fost acesta să viată însuși d-sa, ca unul care cunoșce relațiunile de aici și ca Român cunoșce bine limba părților și atunci acușarea încă ar fi fost cu dreptu cuvânt mai demn de chiamarea procurorilor, de cum a fost cu această ocaziune.

Apărătorul primului acusat s'a silit a dovedi manciata investigațiunei, făcându grele imputări chiar tribunalului, — apoi tacsă de lași pe dăunați și martori și declară, că d-sa e convinsu despre nevinovăția clientului său, deci a cerut să fie absolvit.

E de însemnat, că d. apărător al primului acusat încă nu știe nimic românesc, deci, — întocmai ca popa cel reformatu, în procesul de agitare contra Dru-lui A. Tincu, — nu a putut sci, ce au dăcă martorii și dăunații, ci numai din gesturile lor a putut să deducă, că ei apasă pe clientul său.

Asemenea nu știe românesc notașul ședinței, ér unul dintre judecatori încă știe ecă așa, ca de pomană. Va să dăcă lumină și înțelegere juridică — constituțională maghiară.

După terminarea pledărilor, președintele întrebă pe primul acusat, decă mai are să dăcă ceva afară de cele dăcă de apărătorul său.

La această întrebare domnișorul se ridică de pe banca acusaților, și luânduși o atitudine oratorică și un aer serbătorescu, declamă cam următoarele:

„Onoratu Tribunalu! Este lucru vechiu și bine știut, că Maghiarii din Zarandă nu au fost bine veduți de Români nici odată. Dovadă ne este istoria. Așa și eu, ca maghiar și ca oficianț, ori unde mă ducem eram réu primit de către Români. Forțe naturalu, căci mă presentam acuși ca esecutor, acuși ca pădurar și acuși ca adjunctu notarialu, va să dăcă totu în posturi ce nu placu poporului prost, și pentru cari posturi prostimea nutrește o ură ne 'mpăcată, de órece crede că purtători acelor posturi îi restrângu drepturile sale in-chipuite.

„Ura acésta au mai aștat'o și au nutrit'o mai cu sémă popii românesci, cari totodată sunt mângăietorii, advocații, vrăjitorii și belitorii poporului. Dintre acei preoți se află câțiva și aici. Sub decursul pertractării ei instruiam martorii și dăunații cum să mă părădă pe mine. Ca unul, care cunosc forte bine poporul din Zarandă, a trebuit să pășesc cu totă energia și să 'm dau silința a curma abuzurile și prevaricările ce se făcú în dauna statului. Acésta pășire energetică a genat pe păcătoși și 'i-a îndemnat să mă părădă, séu cel puținu să mă răpescă de unica mea comoră: de ome-nia mea.

„Afară de aceste, eu ca bunu patriotu m'am vrit în conferințele lor antipatriotice și i-am imprăștiat când voiau să țină comploturi și astfel am zădărnicit multe planuri periculoase de ale lor, fără ca să am témă că mă voru bate. Apoi ca să-și capete păcătoșii și răsplată, am făcutu mai multe arăări criminale pen-tru fapte antipatriotice. Dovədə imi sunt cercetările în curgere și deliberate.

Éta pentru ce Români din Zarandă n'au încetat a mă persecuta și au intrigat până am ajunsu aici. Mă urăscu Români și pentru aceea, pentru că eu la ale-

gerile din urmă am lucratu pentru candidatul guvernului. Cătu sunt Maghiarii de persecutați de către Ro-mânii din Zarandă, dovedesce și impregiurarea, că la alegerile din urmă s'a alesu un deputat ca program anticonstituțional. Martorii și dăunații deci sunt pre-domniți de ura națională, prin urmare faziunile lor nu sunt de a se lua ca doveđi acceptabile.

Care va să dăcă domnișorul Imre voia să trecă și de martiru naționalu maghiar!

Ce să vè mai spunu?

Președintele și toți cei de față amuțiră pe un moment de atata obrăznicia.

Finindu-și domnișorul orația, președintele îl întrebă cu ironia decă a spus totu și nu mai are ceva de dăcă, apoi adaugă: „Bine ți-ai învățatu dicția.”

Intre aceste apărătorul acusatului al doilea, cerându cuvântul și protestându contra espectoratiunilor primului acusat, a rugat pe presidiu, ca să nu mai permită, ca acusatul să se folosescă de asemeni termini cari nu sunt nici de apărare nici de bunăcuviință.

Din partea procurorului nu s'a făcutu nici o obiecțiune. Indrumându-se primul acusat la ordine tribu-nalul s'a retrasu pentru a aduce sentința.

După améđi s'a publicat sentința, după care primul acusat s'a judecat la 4 ani temniță și c. l. Ceilalți acușati s'au absolvit.

În contra sentinței s'a făcutu recursu.

Cassin.

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

**BUDAPESTA, 10 Iuliu.** — Eri după améđi s'a vèrsatú asupra capitalei o plóia torențială, care a causatú în mai multe locuri stricăciuni. Mulțime de localități suterane, mai alesu în suburbii au fostu inundate, locuitorii au trebuit să părăsescă casele. Și esposițiunea a suferitú pagube, mai alesu plantațiunile de acolo. În mai multe pavilóne a intratú apa. Ajutorul grabnicu însé au pusú stavilă pagubelorú, ce puteau să fie enorme.

**TIMIȘÓRA, 10 Iuliu.** — Camera comercia-lă în adunarea ei plenară s'a pronunțatú în contra tractatului de vamă cu România și în con-tra importului liberu de vamă alú grânelorú române, prin care se păgubesce multu economia rurală a Ungariei. Și atitudinea observatú de ani din partea României, care violéza mereu tractatulú, ar vorbi în contra încheiării unei con-vențiunii cu România.

**TIMIȘÓRA, 10 Iuliu.** — Râurile Timișú, Bega au eșitú din alvia lorú inundându câmpu-rile séménate într'o mare estindere.

**PARIS, 10 Iuliu.** — Guvernulú desminte, că în departamentulú Aube s'ar fi ivitú casuri de coleră.

**BRUXELA, 10 Iuliu.** — În localulú redacțiunei organului anarchistu „Ni Dieu, ni maî-tre“ s'au făcutu o perchisițiune domiciliară. Manuscriptele s'au confiscatú, 14 persóne au fostu arestate.

## DIVERSE.

*Prezența de spiritú a unui ambasadorú.* — Înainte era datina în comunicațiunea diplomatică, ca unú ambasadorú acreditatú la vre-o curte steină, cu oca-siunea audienței ce i se da de monarhú la imánarea scrisorilorú creditive, să adreseze monarhului discursulú în limba țerii sale, chiarú dacá pricepea séu nu vr'unulú

din auditori unú cuvântú măcarú. În acésta situațiune se afla și cunoscutulú conte Königsmark, ambasadorú șvedianú la curtea Tuilericlorú, când avu să înmăneze regelui Ludovicú XIV creditivele sale. Elú ținu așadară serbătoresculú séu discursú în limba șvediană, dar avu nenorocirea ca tocmai în mijloculú discursului sé'lú părăsescă deodată memoria. Era unú grozavú momentú pentru elú; totuși prezența sa de spiritú, care era mai mare ca memoria sa, îlú scóse la momentú din perple-sitate. Fără să se mai gândescă o clipă măcarú, con-vinsu că dintre Francesii de față nici unulú nu pricepe unú cuvântú șvedianú, continuă a vorbi fără frică, se'n-telege nu discursulú séu, ci, făcendu închinaciuni până la pământú regelui, dăse mai ántéiu „Tatálú nostru“, șvedianú, apoi „Credeulú“ și, fiindcă era timpulú să finescă, încheiá cu o rugăciune de mész, și mai alesu cea din urmă cu gesticulațiuni pline de reverență arătându cătrá tronú. Curtea francesă primi întregú discursulú cu multú interesú, ér regele răspunse forte grațiosu. Cavalerii ambasadei șvediane însé abia cu mare greutate își puturá păstra seriositatea în timpulú acestei strălucite doveđi de prezență de spiritú a ambasado-rului lorú.

*Unú domnú cu „turnurá.”* — Se scrie din Stuttgart: În zilele acestea se preumbla unú domnú, îmbrăcatú după prescripția d-rului Iáger, maiestaticú dea-lungulú stradelorú, care avea la spate sub pulpanele ro-cului (jachetei) o „turnurá“, după cum obicniuescu în timpulú de față să porțe damele. O mulțime mare de ómeni se adunaserá împrejurulú batjocoritorului; domniș rideau de caraghiosliculú acesta și strigau bravo, pe când damele cu strigáte tari, nu găsiau cuvinte destule, ca să-și aréte indignarea cea mare. În fine se amesterá unú polițistú în afacere, din cauza larmei totú mai mare, și întrebá pe acel domnú, cum vine la unú portú așa de deosebitú, care provóca atáta scandalú și în cerculú damelorú atáta indignațiune. Domnulú răspunse forte scurtú, că elú póte să se porțe cum voesce. Acéstú portú, cum se póte observa la dame, este acum modernú și de aceea sé'lú slábescă cu amesteculú séu în acésta cestiune. Polițistulú vèđu bine, că domnulú avea drep-tate, și îlú lăsá nesupăratú să-și urmeze calea, pe când scandalulú se continua. Când însé o damă cu o „tur-nurá“ mare îi aruncá în trecétú cuvintele: „Ce blástá-matú!“ se întorse domnulú după damă și îi dăse cu totá seriositatea: „Tocmai la d-ta am vèđutú acésta modá!“ și își căutá mai departe de drumú.

*O operațiune de ochi interesantă.* — În zilele acestea a făcutú Dr. Pflüger din Berna o operațiune de ochi interesantă. Până acum se credea că este imposibilú, ca prin operațiune să se póta reda vederea ochi-lorú. D-rului Pflüger i s'a adusú unú băiatú de 15 ani orbú din nascere, și doctorulú a constatatú, că nervulú de vedere nu este paralisatú, ci o altá pedecă face vederea imposibilă. Se spera că, dacá piedeca va fi înlă-turată, și puterea de vedere va reveni. Operațiunea s'a făcutú când i se luá legătura dela ochi, orbulú începú să vèđă. Negreșitú, că nu are nici o noțiune de ființele, de raporturile și depártările lucrurilor, ce i se arată. Așa de ex. Dr. Pflüger îi întinse mâna, pe care orbulú o strânse și o pipá de mai multe ori, dar nu știe ce este, I se puserá înainte sora sa și unú domnú și îlú întrebá, care e femeia și care e bărbatulú. Elú nimeri bine. Când însé i se luá diaconesei căița (boneta) cea albă, și bărbatului i se legá la capú o batistă albă, atunci bărbatulú fú luatú dreptú femeia. Își póte închipulú cineva bucuria sèrmanului omú, care se vèđu deodată stăpánú pe vederea ochilorú.

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureșianu.

pleșuvă, cocoșată, zdrențarósă și ea ca o sărăciă, ai fi luat'o dreptú o cerșetóre după drumuri; pentru că, fiindú rea, nu póte să fie frumósă, chiar d'ar fi o zină.

— „Nu-ți pierde nádejdea, omule; eu vreau să te ajutú. Vino după mine,“ îi dăse dènsa.

Se cam mirá elú de vedenia asta; cu tóte acestea plecá după Melandrina până la o răriște unde se vedeau grămeđi de zăpadă.

— „Acum, așitá focú! îi dăse dènsa.

— „O! domnú, apoi zăpada nu arde!“

— „Te înșeli, omule. Écă, ia nuiaua asta de cornú, pe care am adus'o pentru tine; n'ai decâtú să atingi cu ea o grămadă de acestea albele, pentru ca să ai foculú celú mai frumosú din câte s'au vèđutú vre-odată.“

Făcú cum i-se poruncise. Judecáți singurú câtú se mirá elú de tare! Abia atinse nuiaua de zăpadă, și ză-pada începú să arđă ca și cum ar fi fostu nu néuă, ci bumbacú; așa că tótá răriștea se luminá. Din clipa asta, pădurarulú, deși era nemăncatú, celú puținu numai simți frigulú, pentru că aduna zăpadă ori în bordeiu ori în drum, și cum o atingea cu nuiaua fermecatá, pe care i-o deduse Melandrina, cum s'aprindea și da căldurá.

### III.

Câteva zile după întemplarea acésta, era fierbere mare în orașulú în care era capitala împărăției vecine. Curtea palatului era plină de lánceři. Cu deosebite însé în sala tronului era mișcare mare: prinții cei mai pu-ternici depp pământú, cu o mulțime de alți tineri, se întâlniserá acolo ca să cerce, într'o luptă de curte, sé

imóie în sfèrșitú pe Frumósa cu inima de ghiață. Ne-potulú împératului din Trebizonda ingenunchiá pe unú piciorú înaintea ei și dăse:

— „Comandú peste mai mulți ómeni armați decâtú suntú frunđe în tóte pădurile, și în lăđile mele am mai multe mărăgăritare decâtú suntú stele pe cerú. Vrei, o! domniță, să împărătești peste popórele mele și să te împodobesci cu mărăgăritarele mele?“

— „Ce a dăcă elú?“ întrebá domnița.

Pe urmă veni rândulú să ingenunche feciorulú îm-pératului din Mataquin. Elú dăse:

— „De și suntú ténérú încă, amú biruitú în lupte pe cei mai viteji rēboinicú, și cu o singurá loviturá de sabiá am tăiatú cele o sută de capete ale unui bálaurú care mânca pe toți pruncii nou născuți și pe tóte fe-ciórele din împărăția mea. O! domniță, vrei să împarți cu mine fala mea, care are să creșcă și mai tare?“

— „A vorbitú așa de încetú, încátú nici nu l'am auđitú,“ — dăse domnița.

Și alți prinți, după moștenitorulú Trebizondei și după moștenitorulú împératului din Mataquin, își láudará puterea, bogăția și fala. Venirá pe urmă, închinându-se cu vorbe dulci, poeți, cari cântau cu ghitară ca nise serafimú cu harpa; cavaleri, cari apăserá onórea dam-elorú în luptele cele mai primejdióse; venirá și pagi, tremurându, rumenú de rușine, a cărorú buze tremurau de speranța unei sărutări.

Dar frumósa cu inima de ghiață întreba:

— „Ce vorú toți ómenii aceia? Să-i róge să iasă d'aci, nu potú să le mai suferú multá vreme flecăriile lorú și vreau să rămánú singurá câtú mai curéndú, ca să mă uitú în oglindă.“

— „Ah! fata mea! fata mea! feresce-te să nu su-peri ursitorile, care te-au înzestratú,“ — îi dăcea biata doică.

Atunci păși spre dènsa unú bádăranú, hidosú, po-citú, șchiopú din pricină că cocóșa din spate-i era prea mare. Curtezani, cari ședeau la piciórele tronului, voirá să-lú gonescă, ridéndú de țeranulú acesta, care să amesteca să pretinđá mâna unei fete de împératú. Elú însé să apropiá mereu, și cu o nuia, pe care o avea în mână, atinse peptarulú nepăsátorei copile.

— „Ah! câtú îlú iubescú!“ dăse ea, simțindú că îi s'aprinde tótá firea și că se topesce de dragú.

Inchipuiți-vé ce mișcare se făcú! Dar unú împé-ratú n'are decâtú cuvântulú lui! Tatálú domniței trebui s'o lase să se ducá cu rēutaciosulú pădurarú spre pă-durea ponosită. Acolo trál dènsa forte nenorocită, pen-tru că iubirea ei nu o orbea într'atátú, încátú să nu vađă câtú era de vrednicú celú pe care'lú iabea; și asta fú pedepsa Frumósei cu inima de ghiață.

Traducere de

I. S. Spartali.

Cursul la bursa de Viena

din 9 Iuliu st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Bonuri croato-slavone) and Price/Value.

Bursa de București.

Cota oficială dela 26 Iunie st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item description (e.g., Renta română, Credit oraș. Buc.), Cump. (Buy), and vënd. (Sell).

Cursulu pieței Brașov

din 10 Iuliu st. n. 1885.

Table with 3 columns: Item description (e.g., Bancnote românești, Argint românesc), Cump., and Vend.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Diplomă de argintiu dela espozițiunea economică din 1884 a comitatului Torontaliu. Medalia de argintiu dela espozițiunea intern. pharmac. Viena 1883.

ISVORULŪ



dela M O H A

Conține cea mai însemnată cantitate de acid carbolic dintre toate Apele minerale ale Ungariei

face escelente servicii la bôle catarrhalice ale organelor de mistuire și ale udului. In genere această apă merită a se lua cu deosebire în considerațiune la toate acele bôle, la care trebuie a ajuta organele și a promovă funcționarea sistemului nervos.

Cu vinu beută se bucură acesta de o popularitate mare.

Depositul principalu L. EDESKUTY Liferantū alu Curții singurū numai la: reg. ung. in Budapesta

S'au espediatū in anulū 1884 1,500000 butelii

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains a grid of train routes, times, and vehicle types.

Nota: Orela de noapte sunt cele dintre liniile grōse.